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Lykožrút smrekový (Ips typographus, L.) je najvýznamnejším biotickým škodcom smrekových lesov v Európe. Každo-
ročne spôsobuje náhodnú ťažbu s objemom desiatok miliónov metrov kubických smrekového dreva. Len na Slovensku 
odhadujeme objem vykonanej náhodnej ťažby spôsobenej lykožrútom smrekovým v roku 2018 na 3,8 mil. m3. Aj keď 
sú chemické metódy proti lykožrútovi smrekovému jednou zo zložiek integrovanej ochrany lesa (IPM), cieľom IPM je 
ich postupné nahrádzanie inými, menej životnému prostrediu škodiacimi metódami. Európskym trendom je taktiež zni-
žovanie používania pesticídov v lesoch a ich postupná náhrada za ekologicky akceptovateľné metódy. 

Beauveria ako súčasť iPm

Jednou z ekologicky akceptovateľných možností eliminácie lykožrúta smrekového je využitie biologických metód zalo-
žených na entomopatogénnych hubách z rodu Beauveria (Ascomycota, Hypocreales). Táto metóda má rastúci význam, 
pretože nevnáša do prostredia pesticídy a nachádza svoje uplatnenie v územiach, kde je chemický prístup nežiaduci, 
ako sú národné parky alebo pásma ochrany vodných zdrojov. Biologické metódy ochrany lesa využívajúce BB sú vy-
soko aktuálnou témou, ktorou sa zaoberá viacero vedeckých tímov (Wegensteiner et al. 2015; Davis et al. 2018; Bar-
ta et al. 2018a, b, c). Huby z rodu Beauveria sú kozmopolitne rozšírené mikromycéty, ktoré sú bežne zaznamenávané 
ako pôvodcovia mykotického ochorenia mnohých druhov hmyzu, prípadne roztočov. Prirodzeným životným prostredím 
týchto húb je pôda, ktorá je zároveň hlavným rezervoárom infekčných častíc patogéna – spór. Infekcia hostiteľského 
organizmu je iniciovaná vzdušnými spórami, ktoré po kontakte s povrchom kutikuly hostiteľa za vhodných podmienok 
klíčia a klíčne vlákna prenikajú do telovej dutiny hostiteľa. Vo vnútri telovej dutiny sa formujú jednobunkové blastospó-
ry, ktoré sú hemolymfou rozvádzané do celého tela. V poslednej fáze mykózy huba vytvára hustú masu mycélia, ktorá 
vypĺňa hostiteľa a na jeho povrch prerastajú špecializované hýfové vlákna – konídionosiče. Na konídionosičoch sa for-
mujú spóry. Tie môžu iniciovať nový vývojový cyklus patogéna (Wegensteiner et al. 2015).

V súčasnosti dominuje v biologickej ochrane z rodu Beauveria druh B. bassiana (ďalej BB), ktorý je súčasťou via-
cerých komerčne dostupných biopreparátov (Reddy et al. 2013). BB napríklad patrí k najčastejšie sa vyskytujúcim dru-
hom entomopatogénnych húb v prirodzených populáciách dospelých jedincov lykožrúta smrekového. Výsledky labo-
ratórnych štúdií preukázali, že BB v porovnaní s inými druhmi entomopatogénnych húb vykazuje po aplikácii na imá-
ga lykožrúta smrekového najvyššiu virulenciu. Predovšetkým izoláty získané z prirodzene infikovaných lykožrútov pre-
ukazujú vyššiu patogenitu k tomuto hostiteľovi (Barta et al. 2018a). Nedávno bol na Slovensku vyselektovaný vysoko 
virulentný izolát tejto huby z prirodzene infikovaného jedinca lykožrúta smrekového (Barta et al. 2018a). Tento kmeň 
bol patentovaný (Barta et al. 2018b) a uvažuje sa o jeho využití v biologickej ochrane lesa. Selektovaný kmeň bude ďa-
lej testovaný so zameraním na výber najvhodnejších aplikačných metód, postupov, nosičov a možnosti horizontálneho 
a vertikálneho prenosu infekcie v populáciách. 

aplikačné metódy, aplikačné postupy a nosiče 

V praxi je možné využiť dve základné metódy aplikácie. Aplikáciu postrekovou suspenziou na kôru a aplikáciu spór 
v upravenej zbernej nádobe lapača. Prípravok obsahujúci spóry je možnéaplikovať v zbernej nádobe priamo na podlož-
ku (textília, plast) alebo pomocou nosiča umiestnenom v zbernej nádobe. Postrekom je možné ošetriť kmene pred na-
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letením (preventívne ošetrenie) alebo po naletení (asanačné ošetrenie). Každá z metód má svoje výhod aj nevýhody. 
Pri oboch metódach je však potrebné, aby spóry huby prežili čo najdlhšie, je nutné zabezpečiť vhodné podmienky pro-
stredia pre prežitie spór (vlhkosť, teplota, UV žiarenie).

Postrekom sa ošetrujú smrekové kmene pred naletením lykožrútov, k infekcií imág F0 generácie dôjde počas ich 
zavŕtavania do lyka (preventívne ošetrenie) alebo sa ošetrujú už naletené kmene a k infekcií imág F1generácie dôjde 
pri ich vyletení (asanačné ošetrenie). Aplikácia spór na nosiči umiestnenom vo feromónovom lapači je spojením bio-
technických a biologických metód, teda kombinácia feromónom vnadených lapačov s biologickým prípravkom na no-
siči. Jedná sa o vysoko selektívny spôsob aplikácie entomopatogénych húb, pretože do zbernej nádoby lapača sú lá-
kané iba jedince lykožrúta smrekového. Lapače sú upravené tak, aby bol zabezpečený prenos spór húb na imága a zá-
roveň aby bol minimalizovaný vplyv prostredia na prežívanie spór v nosiči. K inokulácii lykožrútov dôjde ich priamym 
kontaktom so spórami huby v upravených zberných nádobách lapačov. Podstatou tohoto nového spôsobu aplikácie 
je, že inokulum húb je chránené pred environmentálnymi vplyvmi tým, že je ukryté vo vnútri guľovitého biologického 
nosiča. Nosiče sú posledné roky pokusne vyvíjané na Lesníckej ochranárskej službe v Banskej Štiavnici. Nosič je vy-
robený z biologického materiálu (obilie, šrot atď.) s rôznymi prídavkami (piliny, hobliny, atď.). Nosič s priemerom 1 – 
5 cm je naočkovaný v laboratórnych podmienkach vybraným kmeňom. Nosič sa nechá v priebehu 1 – 2 týždňov pre-
rásť pokiaľ sa na povrchu vytvorí biely povlak mycélia so spórami. V prípade sucha alebo UV žiarenia je huba na povr-
chu inaktivovaná, avšak po znížení vplyvu UV žiarenia alebo skončenia obdobia sucha v letnom období huba z vnútra 
gule prerastie na povrch a uvoľňuje spóry do okolia ďalej. Týmito guľami je teda možné udržať biologicky aktívne spó-
ry v prírodnom prostredí dlhšiu dobu.

Prenos infekcie v populáciách

Beauveria sa dokáže šíriť v populáciách lykožrúta smrekového v horizontálnom aj vertikálnom smere. Pri horizontál-
nom prenose infekcie dochádza k infikovaniu imág F0 generácie v požerku medzi sebou a tým k jej šíreniu. Pri verti-
kálnom prenose sa infikujú jedince nasledujúcej F1 generácie. Toto je veľkou výhodou biologických prípravkov, jedná 
sa o živý organizmus, ktorý sa dokáže v populáciách šíriť. Ak dôjde k úspešnej inokulácií jednéhoimága v lapači, po-
tom môže toto imágo infikovať desiatky ďalších imág v požerku. Zavlečením spór do požerku sa môžu infikovať aj je-
dince novej F1 generácie. K horizontálnemu prenosu infekcie dochádza aj v priebehu zimovania lykožrúta smrekového 
v hrabanke, pretože Beauveria je v podstate pôdnou hubou. Odhaduje sa, že v hrabanke v tesnej blízkosti päty kmeňa 
zimuje približne 2 – 6 % lykožrútov smrekových (Zumr 1985). 

Biologické metódy využívajúce entomopatogénnu hubu Beauveria bassiana majú v ochrane lesa budúcnosť. Pre-
nos infekcie v populáciách bol dokázaný. Je potrebné zamerať výskum na výber najvhodnejšieho kmeňa a výber vhod-
ných aplikačných metód a postupov, tak aby ich bolo možné použiť úspešne v praxi. 

Obrázok 1. Lapače Multiwit určené na aplikáciu prípravkov 
obsahujúcich spóry Beauveria bassiana Obrázok 2. Upravená zberná nádoba s textilnou vložkou
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Obrázok 3. Horizontálny prenos infekcie medzi jedincami F0 generácie v požerku lykožrúta smrekového

Obrázok 4. Vertikálny prenos infekcie na imágo F1 generácie lykožrúta smrekového
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